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Győznünk kell! 
(K-i.) A háboru két cselekvő 

részre osztotta az ország lakosságát. 
Egyik rész szemben az ellenséggel 
vivja meg véres harcait ; másik rész 
itthon, a véres csatatértől távol késziti 
elő a harctér szükségleteit ; orvosolja, 
ápol ja, egészségessé teszi a harcban 
megsebesül t és megbetegedett vérein-
ket, hogy megerősödve, felbátoritva, 
uj élet erőhöz juttatva küzdjenek tovább 
hazánk, nyelvünk, életünk, vagyonunk 
védelméért , az emberi jogok és sza-
b a d s á g o k biztositásáért és a kultura 
épségben tartásáért, haladásáért. 

Ugyszólván két táborra van oszolva 
az ország lakossága. Mindkét tábor az 
el lenség ellen küzd szakadatlan, ideg-
feszitő, megerőltetett munkával. Mind-
két tábornak terhes a feladata. Az 
egyiké veszélyes , a másiké szenvedés-
teljes. Testi és lelki erőt egyaránt igény-
bevevő . D e két tábor egymást kiegé-
szitő, harmonikus, egységes munkája, 
veszélyt és szenvedést elviselő bátor-
sága, a cél iránti határtalan lelkesült-
sége vezethet csak a tel jes győzelem-
hez. Mindkét tábor katonáinak bátor-
nak, elszántnak és lelkesültnek kell 
tehát lennie. 

A magyar paraszt. (12) 

A tyúk palota. 
Több annak már tiz esztendejénél, 

hogy ne volna több, mikor a földmivelési 
miniszter mindent rá rakott volna Gödöllőre, 
valóságos gazdasági egyetemmé akarta va-
rázsolni az uradalom belsőbb részeit! 

És a baromfi munkásiskola már akkor 
is állott. Sőt akkor állott csak a maga val-
lóságában, azóta átváltozott fiu iskolából 

női tanfolyammá, ujabban meg egyéb ala-
kulás előtt áll. Ugy hirlik, tenyész- mes-
tereket nevelnek benne. 

Szóval a régebbi idöben még, de pár 
évvel a megnyitás után mégis, érdekes 
vendég nyitott be az igazgató irodájába. 
Rokonszenves megjelenésü gazda ember, 
alföldi szabás látszik minden porcikáján, 
fiatal legénnyel érkezik Nagykőrösről. Be 
is mutatja magát, hogy ő csemői birtokos 
ember. Az öccsének fiát hozta el, ugymond 
és akarja beadni az iskolához. 

Az igazgató nyugalmat tettet, de alig 
bir az örömével, mikor beirja a fiut, nyugtát 
ad a befizetett tandijról, illetve élelmezési 
költségekről. 

Lapunk mai száma 8 oldal. 

S ha áttekintjük a két küzdő te-
ret, ilyennek is találjuk — egészben és 
nagyban — katonáinkat. 

A harctéren halált megvető bátor-
sággal nyomják vissza el leneinket ; s 
idehaza gyengéd ápolással gyógyit ják 
betegeinket, megfeszitett munkával te-
remtik elő fokozatos szükségleteinket 
s gondos előrelátással müvelik meg 
földjeinket. 

E harmonikus munkát néha meg-
is megzavarják az alattomos suttogások 
utján terjedő rémhirek, melyek képesek 
a gyenge lelkekben félelmet támasztani 
s a győzedeiembe vetett hitet meg-
ingatni. 

E rémhirek terjesztése ellen hasz-
talanul tettek preventiv intézkedéseket. 
a rendelet annak büntető sanctiójával 
együtt hatástalan maradt. 

A rémhirek terjesztését pedig 
megakadályozni kötelesség. Ez okból 
foglalkozunk a rémes hirekkel, melye-
ket módunkban áll megcáfolni, vagy 
kellő értékére leszállitani. 

Foglalkozzunk tehát vele. 
„Románia mozgósit; ellenünk fog 

támadni!" 
Románia a harcoló felek közzé 

ékelt ország kénytelen mozgósitani, 
mert határai körül harcok folynak, a 

Gazd' uram indulni készül. Bucsuzónál 
azonban fölemliti, hogy ha már itt van, sze-
retné megtekinteni ezt a hires állami te-
lepet. Engedélyt kér rá. 

Az igazgató egy kicsit kihúzza magát, 
az engedélyt megadja; csönget; a bejövő 
alkalmazottnak rendelkezést ad : 

- - Tenyészmester! Mutassa meg 
gazda uraméknak a telepet és berendezéseit! 

A körösi magyar arcán mintha egy 
picinyke szomorodás történt volna, de csak 
egy másodpercig tartó. Nagy tisztelettel 
bucsuzott és a fiut az igazgató gondjaiba 
ajánlva eltávozott. Az igazgató boldogan 
dörzsölte a kezeit. 

Az első tanuló megérkezett, hát végre 
aki a tanulás kedvéért jön, aki a saját ré-
szére akarja elsajátitani a tudományt, és nem 
bizonyitvány nyerés a célja, amivel alkal-
maztatásáért kilincselhet majd. látszik ez a 
fiun, és a gyámon is, de mutatja az, s fő-
leg az, hogy fizető. Ilyen nem akadt még 
az intézetben. Államköltséges ellátást ku-
nyerál itt ki magának mindenki a saját kép-
viselőjével. Na ezen a fogáson fog örülni 
ő Excellentiája. Alföldi gyerek ! A magyar 

melyek átcsaphatnak területükre. D e e 
mozgósitás éle nem irányul ellenünk, 
minek ékesszóló bizonysága, hogy 
többszörös orosz fondorlat ellenére is 
fentartja semlegességét ; de bizonysága 

főként az is, hogy az ő mozgósitásuk 
cél jai előttünk és szövetségesünk előtt 
ismeretes és baráti indulatu ránk nézve. 
Elképzelhető-e, hogy eddigi barátunk 
ellenünk fordul jon? Ugy-e nem. 

Bulgária a törökkel kötött szövet-
séggel már elárulta, hogy mellettünk 
áll. Szerbia által kért segitséget szám-
talanszor visszautasitotta s már-már 
érett megfontolássá vált, hogy mellet-
tünk küzdve bevonul Macedóniába. 

,,Olaszország ellenünk támad s 
mi veszve vagyunk." 

Olaszországnak a nagy orosz tér-
hóditása alkalmával módja volt ellenünk 
támadni, s nem tette, mert a mi szö-
vetségesünk; s várja a megfelelő időt, 
amidőn a tengeren segitségünkre siet. 
A tengeren még most kezdődött az ellen-
séges támadás s igy Olaszország sem 
lépett ki a semleges terület határairól-
Igaz, hogy Németország tengeri blokád-
jának módját kifogásolja, de ez a félre-
értés eloszlik, mikor látni fogja, hogy 
a németek által kijelölt uton a semle-
ges hajók veszélytelenül közlekedhet-

gazda elem mozdulása az állam intézmé-
nyek felé ! Pompás, nagyszerű ! ! 

Hogy mennyi mindent rakosgatott 
össze elméjében a kőrösi gyerek belépté-
vel kapcsolatban a jó igazgató : én azt nem 
tudhatom, de nem is találgatom, mert nyi-
lik az ajtó és visszajön a nagykőrösi gazda 
— egyedül. 

Szétnézett, azt mondja. Majd pedig 
meg vallja őszintén, hogy meggondolta a 
dolgot, nem hagyja itt a fiut. Kéri vissza a 
felvételi okmányokat. (Keresztelő levél, 
himlő oltási bizonyitvány stb.) 

Hm! mosolygot magában az igazgató, 
de bosszankodott is egy kicsit. Mosolygott, 
mert gondolata szerint nem annyira az ok-
mányokat, mint nyilván az élelmezési dijat 
szeretné visszavinni ö kegyelme. Annak a 
tenyészmesternek biztosan eljárt a szája, 
kitanitotta a gazd' uramat, hogy itt még nem 
járt balek, aki fizetett volna. 

— No, no tisztelt barátom — tartja 
a kenetes beszédet az igazgató — ne hir-
telenkedje el a dolgot. A fizetést sokallja 
ugy-e? he, he he! (Kacsintott is hozzá ha-
miskásan.) No, majd elintézzük azt. Rövid 
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nek. Hiszen a németek tengeralattjáró 
blokádja csak Anglia körülzárolását 
célozza kiéheztetés okából. Olyféle in-
tézkedés ez, — csakhogy nagyobb 
szabásu, — mint valamely erőditmény 
körülzárása. 

„Az orosz tulerő ellen állni nem 
tudunk, biztos a veszteségünk. A tul-
erőn kivül a kitünő tüzérség és lovas-
ság ellenállhatatlan. 

Az oroszok erő előnye már csak 
a multé. A hat havi háboru alatt a 
legjobb katonai ereje pusztult el. Mil-
lióra tehető hadifoglyának száma. Ha-
lottainak és sebesültjeinek tömege még 
ennél is nagyobb. Hadakozó katonái-
nak száma ma már a mienkkel egyenlő. 
De bátorság és lelkesültség tekinteté-
ben a mieink vannak fölényben. Kitünő 
lovassága is lefeleződött, a mieinkkel 
arányos. Tüzérsége, mely világhirü 
volt: elpusztult. A mai tüzérsége nem 
gyakorolt . Ágyuinak nagy része zsák-
mányul esett. Municiója a meglevő 
ágyuihoz is kevés. Egyedüli gyára : a 
Putiloff-müvek nem tudják pótolni a 
hiányt, mert csak 1500 lövedéket ké-
pesek gyártani évenkint. Ezért Ameri-
kára szorultak, de Amerika sem tudja 
gyorsan szállitani a lövedéket, jött a 
német blokád s ez ezt majdnem lehe-
tetlenné teszi. Repülőgépeink halált 
nem ismerő aviatikusainkkal fölényben 
van még számarányban is. Tengeri 
hatalma a török által lekötve tartatik. 
Mindez a mi előnyünkre szolgál s 
aggodalomra okot nem ad. 

„Galicia, Bukovina elfoglalva, 
Przemysl körülzárja áll már h ó n a -
pok óta." 

Galicia és Bukovina egy része 
tervszerint lett átengedve, hogy a harc 
vonal hosszabb legyen. De ez csak 
időleges. Már megindult a visszanyo-
más müvelete. Most dől el északon az 
a nagy harc, mely a végső döntésnek 
lesz az alapja. Csak napok választa-
nak el bennünket a főeseménytől. — 
Przemysl körülzárolása csak ellenséges 

pár soros kérvény az egész. Ö excellentiája 
ingyen is fölvéteti a fiut! 

— Nem értem tekintetes uram. Ezt a 
fiut, az én fiamat? Ingyen véteti föl ? Ki-
csoda? Kérdezte nyugodtan, jól tagolva és 
minden szót megnyomkodva. 

— Hát a miniszter Ur . Darányi ő 
nagyméltósága, a földmüvelésügyi mi-
niszter. 

— Már mint hogy a miniszter ur fi-
zetné ki az én testvérem fia taiítási költ-
ségei én helyettem ? 

No nem, — mondja az igazgató fölé-
nyesen — ő excellentiája fel fogja vétetni 
a fiut az állam költségére. 

— Nem. Az nem lehet, szól megü-
tődve a nagykőrösi gazda. Hogyan fizet-
tesse az állammal a miniszter az én fiam 
költségeit?! A mi haszon a tanulás révén 
itt a mi fiunkra hárul tekintetes uram, an-
nak költsége nem lehet az állam kiadása, 
ha megéri a kiadást az itt szerzett tudo-
mány, nem látom át, hogy miért ne mi fi-
zessük az árát?! Ha pedig nem éri meg: 
akkor a miniszter urat is kár volna bele 
vinni haszontalan kiadásba — az állam 
kassza terhére. Hát csak, ne tessék hara-
gudni tekintetes uram — szólt végzetül ő 

csapatokat köt le. Az erődben kár 
nem eshetik. Meg van az jól épitve s 
minden támadásra előkészitve. Kiéhez-
tetése pedig lehetetlen, mert két évi 
élelemmel és municióval van ellátva. 
E részről meg lehetünk nyugodva. 

, , S zerb iábo l kiűztek bennünket. 
Tönkrement az ott működő egész had-
sereg. Elveszett az egész trén." 

Ebből annyi igaz, hogy kényte-
lenek voltunk visszavonulni, ami rend-
ben történt. Seregünk — fájdalmunkra 
— veszteséget szenvedett ugyan, de 
nem semmisült meg. Igazolja ez álli-
tást az, hogy a szerbek magyar földre 
nem léphettek. A trén nagy része is 
Sabácnál lett a Dunán átszállitva s 
most várja az elkövetkezendőket. 

Különben is a szerbiai harctér 
másodrendüvé vált. Minden figyelmünk 
most az északi szintérre irányul, hol 
a nagy háboru befejező ütközeteinek 
kezdete indult meg. 

A nyugati hadiszintéren sincsen 
nyugalom. Bár nem oly gyors a ha-
ladás, mint eleinte volt, de lassu tem-
póban még is tért nyernek a németek. 

A tengeren pedig határozottan 
előnyünk a német tengeralatt járók 
borzalmas utazása. 

A számos ap róbb rémhireket is 
foglaljuk össze, s amit a idő meg nem 
cáfolt, vessünk reá egy megvilágositó 
sugarat. 

Hadifoglyaink és sebesültjeink 
idegen földön — ha nem is anyai 
gondozásban — de elég jól vannak, 
mit az a számosan közétett levél bi-
zonyit, mit véreink ellenségeink föld-
jéről irnak. Nem tagadjuk, hogy el-
vétve lehetnek brutalitások, de ezek-
kel béke idején és saját fö ldünkön 
is találkozhatunk. Nagyban védi vé-
reinket a genfi egyezmény. 

Zsombolyánál ágyuink nem vé-
delmi okokból, de gyakorlatozás miatt 
állittattak fel. 

Saját és német katonáinkat sok-
szor kerülő uton visszük a kijelölt 
harctérre, hogy ez utazgatással az el-

lenséges kémszolgálatot félrevezessük. 
Az alvidékre azért nem utazhatunk, 

mert a fellépő járványt akar juk lokali-
zálni és megszüntetni. 

Bizzunk rendületlenül a hadveze-
tőségünkben s csak az általuk kiadott 
hirt fogadjuk el valónak. Ne ülljünk 
fel a rémhireknek, de hirdessűk min-
den meggyőződésünkkel a győzelembe 
vetett hitet, hogy a kislelküekben a 
félelem urrá ne legyen. Bátoritsuk, 
biztassuk a gyengéket , mert ez a bá-
toritás visszahatással van a küzdő ka-
tonáinkra is. 

Az egész háboru idején még nem 
álltunk oly biztosan, oly erősen, oly 
jó, mint most. A remény erősi tsen: 
nekünk győznünk kell! 

Vigyázófáról. 
— V i s s z a é l é s a h a d i s e g é l y l y e l . — 

Az államnak kötelessége, hogy 
azokat, akik a csatatéren harcolnak, 
felmentse az aggodalomtól , vajjon csa-
ládjuk nem nyomorog-e. Az állam napi 
segitséget ad azért a hadbavonultak 
itthon maradott jainak, hogy azok gond-
nélkül élhessenek s ne szenvedjenek 
szükséget, azért, mert a családfő a 
hazát védi. Ez nemcsak nemes, de el-
engedhetetlen gondolat , melylyel az 
állam lerójja kötelességének adóját az 
érette harcolók irányában. A harcoló 
katona és az állam igy teljesitik egy-
más iránt való kötelességüket . 

A hadbavonultak itthon maradottjai 
meg is értik ezt a szép gondolatot , 
tudják, hogy azt a hadisegélyt nem ők, 
hanem a bevonult családfő izzadja ki 
élete kockáztatásával, tud ják , hogy e 
mellett ők még nincsenek felmentve 
a munkától és szorgalmasan folytatják 
előbbi munkásságukat , sőt sok helyen 
még a bevonult férj , apa és testvér 
dolgát is elvégzik. A derék magyar 
menyecskék igazi férfiakká, a jó anyák 
helytálló apákká váltak és igazi férfi 
munkát végeznek. 

— Azt mondják, akik látták, hogy 
páratlan valami az a tyúkol ott a hizó is-
tálló mellett, csupa vasoszlopokon nyugvó 
üveges ámbitoson, világos, meleg célirá-
nyosság. 12,000 forintba került az épitése 
(a korona érték nem volt kötelező még akkor.) 

Ellenben tudnivaló az szintén, hogy 
bár az istálló melegségi foka a tojás kelet-
kezésének egyik hatékony emeltyűje télen, 
viszont áll az is, hogy a siker nagysága 
nemcsak ehhez, hanem még inkább a jér-
cék és a tyúkok fejszámához igazodik. 
Más szóval, hogy nagy legyen a tojásho-
zadék karácsony táján: ősz végéig vagy 
6000 db jércét kellet beállitani ő kegyel-
meiknek az istállóba, ami koronájával is 
számitva darabját, szép összeget teszen már 
ki. Viszont nem okoz kedvetlen érzést, mi-
kor a tojás rakás elmultával a tyukok el-
kotlanak és vagy 4000 db eladóra válik, 
ami már 2 koronával számitva szintén 
nem megvetendő összeget szolgáltat be. 

És ennél a pontnál gondolkozott ak-
ként gazd' uram, hogy nem volna-e cél-
irányosabb, hogy ha a jércéket nem ősszel 
venné, hanem tavasszal maga neveltetné! 
Van hozzá hely elegendő. Meg maradna 

kegyelme kissé neki pirult arccal, fejével 
is bólingatva hozzá és jobb lábát is emel-
getve szokása szerint elviszem a gyere-
ket Vissza; haza. Tanulhat az otthon any-
nyit mint itt. Istennek ajánlom! 

A dolognak magyarázata van. Az, hogy 
csemőiszőlő „irányában" mindenek felöl meg-
lehetős gondoskodás történt a tanyán. Pél-
dának okáért 56 ökör áll a hizóban állan-
dóan, télen ugy mint nyáron. A szőlő 
termő erejét az biztositja igazán. 

Tudnivaló pedig, hogy az ilyen jól be-
népesitett istállóban télen nagy meleg fejlő-
dik, tudni való viszont, hogy a tyukok to-
jás rakási kedvét, ösztönét az istálló melege 
sietteti és fokozza is. Ha tehát a meleg 
ökör istálló alkalmas módon hozatik tyukollal 
kapcsolatba, világos, hogy karácsonytájtól 
kezdve tavaszig sok tojásnak örülhet a 
gazdaaszony, lévén annak az ára igen ma-
gas ilyenkor. 

És a csemői gazda leleménye segi-
tette az emlitett két istállót az összetalálko-
zásra; a téli friss thea tojás csakugy özön-
lött az éléskamarába, a nagyobb része 
azonban a fővárosi és a bécsi nagyobb 
szállodáiba. 
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Annál sa jná la tosabb , h o g y a gazda-
társadalmi szervezetek gyülése in ismé-
tel ten e lhangzot t panaszok szerint 
akadnak olyan csa ládok is, melyek a 
had isegé ly b i r tokában henyé lnek , nem 
aka rnak dolgozni . O l y a n esetek is el-
hal la tszot tak, hogy a b i r tokos a be-
vonu l t béres , vagy gulyás minden 
konvenc ió já t kiadta az i t thonmarad t 
csa ládnak, l akásában meghagy ta s en-
nek d a c á r a sem akar annak egyet len-
e g y m u n k a b i r ó tag ja sem dolgozni a 
b e v o n u l t családfő helyett, hanem tudva 
azt, h o g y a hadisegély folytán munka 
nélkül is megélnek, nem érzik magu-
ka t kényszer i tve arra, hogy dolgoz-
zanak is. 

H a ezek csak szó rványos esetek 
vo lnának , nem kellene velük foglalkozni. 
D e a hadisegélylyel való e m e vissza-
élések az egész nemzet sorsára hatnak 
vissza, a nemzet i termelés sikerét, a 
tavaszi gazdasági munkát és ezzel 
együ t t a had já ra t kimenetelét is vesze-
delmezte t ik . Ha ez a ragály tovább 
ter jed, ha ezrek é s százezrek henyél-
nek, amikor dolgozni kellene, akkor ne 
vá r junk termést, akkor beteljesülne, — 
amitől Isten óv jon — az el lenség álma, 
h o g y k iéhezte tnek bennünke t . 

A fejletlen gyermektől , a kisde-
deit g o n d o z ó anyától , a be teges em-
bertől , az aggas tyántó l nem követel-
he tő az erős m u n k a . D e az már tür-
hete t len, h o g y azok, akik e lőbb dol-
goz tak , de a mint a családfő bevonul t , 
a b b a n hagyták a munká t , csak azért, 
mer t hadisegé ly t kapnak . 

A hadisegély nem arra való, h o g y 
a n n a k az á rnyékában munkabi ró em-
berek henyé l j enek . Ezt megkell aka-
dályozni a közérdek szempont j ábó l . 
Ha máskén t nem lehet, ott, ahol munka -
biró tagjai vannak az i t thonhagyo t t 
csa ládnak, a hadisegélyt a pénzinté-
zetben kell elhelyezni a bevonult csa-
ládfő nevére, ott tőkésiteni , h o g y mi-
kor visszajön, ő kaphassa m e g az 
öszeget , melyre családja érdemtelen-
nek bizonyult . 

vagy 6000 K őszi kiadás. Igen ám ; de még 
6000 kakas is ott áll a számadási tényezők 
között kérdöjel gyanánt! (Mert bizony aki 
6000 jércét akar fölnevelni, 6000 kakast is 
kell vállalni annak, az ivar aránya 5 0 : 5 0 
a csibe félék tojásában. 

Hát ez a 6000 kakas fölösleg adta a 
gondot ő kegyelmének, hogy utrakereked-
vén Gödöllőre, ott szétnézzen és tapasz-
talja ki, vajjon az Ambrus gyerek tudna-e 
ott látni, tanulni és tapasztalni eleget egy 

ujszerü baromfi tenyésztési vállalkozás 
irányában, főleg az értékesités és hasznosi-
tás kérdései körül. Mert az a 6000 csemői 
kakas nem csekély értékű stiriai kap-
panná iparkodnék ám föl a tallón és tejen ! . . . | 

Nem fejlődött ki a csemői baromfi 
tenyésztés a kivánat szerint. De ennek nem 
oka a gazda, se a gyerök (embernyi ember 
már ezóta) de a csemői birtok se ám! 

A tenyész mesteri intézményre lehet 
vetni leginkább, amiért a csemő gazdaság-
nál nem különb. Mert ha különb lett 
volna, tán annak a gabalyodásnak is elejét 
vehetik, ami a tyúkok között kiütött és ami-
nél fova az üveges palotát más célra ala-
kitották át. 

Fel kell világositani a munkabiró 
s a hadisegély élvezete előtt mindig is 
do lgozó segélyzetteket , hogy az állam-
nak is vannak szemei s ha henyélé-
süket észreveszi, hamarosan rájőn erre 
a gondola t ra s akkor kénytelen-kellet-
len mégis dolgozniok kell. Milyen vég-
zetes csalódást érezne majd a családfő, 
ha visszajön a harcból és egy henyé lő 
családot talál ot thon, a mely a hadi-
segélyt az utolsó fillérig felélte, bár 
nem volt rászorulva, mert nem' dolgozott . 

Kötelesség háramlik a város a falu, 
vezetőire, a szövetkezetekre és a gazda-
körökre ebben a bajnak orvoslásában. 
Az ő köte lességük felvilágositani azo-
kat, akiknek erre szükségük van, hogy 
milyen szomoru következménye lehet 
a segélyezéssel való visszaélésnek. 

Küldjünk k a t o n á i n k n a k thermos 
üvegeket, teát, konyakot, likört, cso-
koládét, caces-t. — Az adományokat 
köszönettel fogadja s a hadtápparancs-
nokságokhoz juttatja a honvédelmi mi-
niszterium Hadsegélyezö Hivatala, Bu-
dapest, IV. Váczi-utca 38. 

Korai borsó termelés 
szabad földben. 

A borsó meleg napos helyet szeret, 
lehetőleg észak felől védve, frissen trágyá-
zott föld csak a zöldjét növeli, de kevés 
hüvelyt hoz tőle, mig a szuperfoszfát igen 
kedvezőleg befolyásolja a termés hozamot, 

mert a borsó nagymértékben phosphor 
tartalmu. 

Igen korán lehet vetni, mert a hideget 
kiállja, első és legfőbb kellék, hogy korai 
fajtát válasszunk. 

Ha valaha szükség volt arra, hogy 
korai főzelék félét állitsunk elő, ugy ez a 
szükségesség a mai viszonyok között még 
fokozatosabb mértékben jelentkezik. 

Vessünk most minél többet, ugy amint 
évről évre vetni szoktuk, azok pedig, akik 
nagyon korai borsót akarnak s megfelelő 
szabad idővel rendelkeznek s a fáradságot 
sem sajnálják, előnyösen használhatják 
azt a módot, a hogy a Rajnamelléken szo-
kásban van. Február végén a borsót jó 
tápdus földdel töltött ládába vetjük, ezt a 
vetést csáváztatás céljából eszközöljük, oly 
sürün hintjük be a földet borsóval, hogy 

Főhadiszállásunk hivatalos jelentése. 
Budapest, f ebruár 19. 

A nagy főhadiszállás je lent i : 
Orosz-Lengyelországi a rcvona lon tegnap é lénkebb volt a harci te-

vékenység, mert oroszok harcvonal mögöt t folyt mozdula tok leplezésére 
tüzérségi és gyalogsági tüzelést fokozták. Ebből több szakaszon harcok fej-
lődtek ki, amelyek előretolt orosz osztagok elüzésére vezettek. 

Nyugat-Gal ic iában ha rcvona lunk egyes részei t ámadásba mentek át 
és ellenséges lövész vonal egyes előretolt állásait elfoglalták. Tiroli császár 
vadászok saját szakaszukban meg lepő rohammal elfoglaltak e g y helységet, 
amelyet az ellenség hetek óta megerősitet t és akadályokkal vett körül, itt 
háromszáz oroszt fogtak el. 

Kárpá tokban a harcok nagy makacssággal fo lynak. Továbbá 
Nadwornátó l és Kolomeától északra az oroszok előre töréseit csapataink 
az ellenségnek nagy veszteségeket okozva visszautasi tották. A harcok 
hevessége fokozódik. 

A déli harctéren a szerbek u tóbbi időben határunkon ismételten 
ágyuztak nyilt városokat , igy e h ó 10-én nehéz ágyuból Zimonyra kö-
rülbelül száz lövést tettek, ezzel t öbb épületet , köztük a főpostát megron-
gál ták, polgári egyéneket megsebesi tet tek és két gyermeke t m e g is öl tek. 
Tizenhetedikén Mitrovicára lőttek. Erre a balkáni haderők pa rancsnoksága 
Belgrádot rövid időn át nehéz lövegekkel bombázta t ta és a legfelsőbb 
parancsnokot parlamentair u t ján értesitette, hogy a jövőben nyilt városok 
minden lövetésére hason ló bombázássa l fog válaszolni. 

Höfer a l tábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese 

Jelentés a német főhadiszállásról. 
Berlin, február 19. 

A nagy főhadiszállásról jelentik: 
Nyugati hadszintér: 
Arras—Lillei uton a franciákat árkunknak általunk e hó 13-án el-

foglalt részéből kivertük. C h a m p a g n e b a n a franciák ujra e lőnyomul tak 
részben nagy tömegekkel , támadásaik tüzelésünkben tel jesen ös szeom-
lottak. T o v á b b á száz hadifogoly jutott kezünkre. A franciák által e h ó 
16-án elfoglalt rövid árokrészeket részben visszafoglal tuk. Boureui l les— 
Vaquois elleni támadásnál , amelyet már je lentet tünk, 5 tiszt és 4 7 9 főnyi 
l egénység sebesületlenül fogságunkba jutott . Verduntól kele t re , Comresná l 
a franciákat , kezdetben kivivott sikereik után su lyos veszteségeik mellet t 
visszavertük. A Vogézekben rohammal elfoglaltuk a Lussetől délre fekvő 
600-as magaslatot és 2 két g é p p u s k á t zsákmányol tunk . 

Keleti hadszintér: 
Tauroggen- t t egnap megszál lot tuk. Gradnó tó l é s z a k n y u g a t r a é s 

Suchawolátó l é s z a k r a az üldözési harcok b e f e j e z é s ü k előtt á l lanak . Kolno-
tól északnyugatra m é g folyik a harc. Myszyniectő l délre az o roszoka t né-
hány helységből kivertük. Lengye lországban , a Visztulától északra , a Vkra 
mindkét part ján, Racionztól keletre, k isebb összeütközések vol tak. Lengyel-
országnak a Visztulától délre e ső részéből n incs ujság. 
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az egyes szemek között szabad tér alig ma-
radjon, azután földdel betakarjuk, jól meg-
öntözzük és a ládát meleg szobába vagy 
konyhába helyezzük. 

A meleg helyen a borsó rendkivül 
gyorsan csirázik s mihelyt az első csirák 
kibujnak a földből, hüvösebb és egészen 
világos helyre állitjuk s ha az idő engedi, 
kivisszük a szabad levegőre, az a fő. hogy 
a levegőhőz hozzászoktassuk. Az alig 2—3 
centiméternyi magas borsó palántát csomón-
ként kiemeljük, egész apró csomókban 
5—8 szálat egy csoportban, ez igen köny-
nyen megy, mert a sürü vetéstől a gyöke-
rek egész egymásba vannak fonódva, s az 
igy kiemelt csomócskákat a már elkészitett 
ágyba ültetjük oly mélyen, hogy egész a 
szikleveléig a földbe kerüljön s igy egész 
sorokat ültetünk ki, a sorok inkább ritkáb-
bak legyenek mint tulsürüek s az igy elké-
szitett sorok között a kapával egy jó mély 
barázdát huzunk, ezáltal a kiültetett sor 
mellett némi kis emelkedés támad, a mely 
igen jó védőeszköznek bizonyul a fagyos 
északi szél ellen. 

Ha az ilyen nagyobb munkával járó 
fáradságos ültetgetés terhünkre van és köz-
vetlenül a szabadba vetünk, célszerü a ka-
pával jó mély barázdát huzni keletről nyu-
gatra s ebbe a mélyedésbe vetni a borsót, 
a hol kikelésének első percétől meg lesz 
óva a dermesztő északi szél ellen, megjegy-
zendő, hogy nedves, vizenyős talajon nem 
szabad ilyen árkolást végezni. 

B. Á. 

Használjunk hadisegély 
postabélyeget. 

Felhivás. 
Nagykőrös hazafias közönségéhez! 

A hazaszeretet soha ki nem alvó 
lángja lelkesiti vitéz katonáinkat a vi-
lágrengető nagy harcokban. Ettől a 
véres világdrámától függ mindnyájunk 
lét vagy nem lét kérdése. 

A magyar nemzet története tele 
van hősi legendákkal, de ilyen lapokat 
még sohasem irt a történet könyvébe 
mint most. Hős fiaink védik a hazát, 
azt a drága földet, melyet apáink vér-
rel szereztek s ahol nekünk élni vagy 
halni kell. 

Most éljük át hazánk történetének 
nagy korszakát, a második honfogla-
lást. Az eddigi fényes győzelmek 
után, a harcterek véres ködén keresz-
tül már látjuk is derengeni a független 
nagy Magyarországnak eszményi világát 

Mi, akik itthon maradtunk a csen-
des házi tüzhelynél, mivel háláljuk meg 
hős fiaink önfeláldozó lelkes küzdel-
mét. Annyi anyagi javakkal nem ren-
delkezünk, hogy méltó hálánkat lerójuk 
nekik. De szivünkből fakadó meleg 
szeretet és hálánk kifejezésével jutal-
mazzuk meg őket. 

Nagykőrös hazafias közönsége az-
zal óhajtja leróni a kegyelet és hála 
adóját, hogy egy diszes emlék albu-
mot ád ki, melyben minden katona, 
aki a harctéren küzd, hóban, sárban, 
hidegben, esőben testi épségét és ha 
kell életét áldozza értünk, arcképe az 
eddig lefolyt küzdelmeivel meglesznek 
örökitve. 

Hazafias tisztelettel kéri az alólirott 
szerkesztői bizottság, hogy ennek a 
városnak minden lakója, akinek a fia 
vagy hozzátartozója van, vagy volt a 
harctéren, hozza el az arcképét az 
alább jelzett cimre. — A képet az 
emlékmű megjelenése után azonnal és 
sértetlenül visszafogja kapni. 

Sulyos lelki fájdalmat szereznének 
azoknak a hazatérő lelkes katonának, 
ha nem volna együtt bajtársaival, 
akikkel együtt a halálbirodalmába örö-
kös lelki barátsággá kötötte össze a 
gondviselő Isten. 

A bajtársi szeretet és a nagykő-
rösi polgárok hűsége fogja megszen-
telni ezt a kegyeletes emlékművet. Az 
emlékmü nagy 4-ed rét alakban impo-
záns diszkötésben, mint a magyar 
grafikai művészet remeke fog a sajtó 
alól kikerülni, a diszes cimtáblán arany 
betükkel ez a felirás lesz: A N a g y -
kőrösi hősök albuma. Azután jön a 
magyar korona és alatta ez a felirás: 

„Drága hazánk hivó szavára ra-
gadtunk fegyvert, hogy vérünket hullas-
suk, ha kell életünket áldozzuk érte a 
becsület mezején." 

Az első rész tartalmazni fogja a 
nagykőrösi fiuk részvételét a nagy 
háboruban gyönyörü csataképekkel 
illusztrálva, azután minden oldalon 12 
katona gyönyörü mély nyomásu arc-
képe és alatta az illető harctéri törté-
nete, s ezenkivül a világháboru rész-
letes ismertetése vonzó előadásban 
szép illusztrációkkal diszitve. 

A mű pontosan 1915. május hó 
15-én jelenik meg. 

Az arcképeket március 1-től 8-ig 
bezárólag déli 12 óráig kell átadni az 
illető hadbavonult személyi adataival 
egyetemben Székely Albert könyv-
kereskedésében, a kiküldött szerkesztő-
bizottság megbizottjának. 

Hazafias üdvözlettel: 
„A nagy körösi hősök albuma" 
szerkesztő-bizottsága nevében: 

Király Pál. 

A NAGYKŐRÖSI 

GAZDASÁGI EGYESÜLET 
HIVATALOS KÖZLEMENYEI. 

Vetőmag beszerzés. A háborus vi-
szonyok folytán a vasuti forgalom korláto-
zása miatt a szállitás nem mindig történ-
hetik a kivánt időpontra, miért is felhivjuk 
az érdeklődő gazdaközőnséget, hogy lóhere, 
lucerna és takarmányrépa magszükségletét 
az egyesület titkári hivatalában jelentse be. 
A szükségelt magvak árát az egyesület pénz-
tárnokánál előre be kell fizetni. 

Bor eladás. A gazdasági egyesületnél 
nagyobb mennyiségű bor van eladásra be-
jelentve, bővebb felvilágositást nyujt az 
egyesület titkári hivatala. 

— A 6 százalékos hadi köt-
vényekről. A Nagykőrösi Közgazda-
sági Bank Részvénytársaság ezennel 
értesiti a t. ügyfeleit, hogy az általuk 
jegyzett hadi kölcsön kötvények 
megérkeztek, s azok a jegyzéskor ki-
adott elismervények visszaadása elle-
nében a bank helyiségében, a hivata-
los órák alatt, bármikor átvehetők. 

H I R E K . 
— A Kálvin Szövetség f. hó 28-án 

vasárnap d. u. 5 órakor a főgimnázium torna-
csarnokában tartja legközelebbi vallásos 
estélyét a következő renddel. LXXXIV. zsolt. 
1. v. énekli a gyülekezet. Imádkozik és 
evangéliumot olvas Szűcs Dezső. A mult 
század elején (egyháztörténelmi visszatekin-
tés) cimen felolvasást tart Benkó Imre. Ide-
gen sir. Költemény, irta Farkas Imre: A 
magyarok Istene. Költemény, irta Lampért 
Géza, szavalja K. Farkas Ilona. A háboru 
okai cimen előadást tart Dr. Kovács Lajos. 
Záróének LXXXIV. zsolt. 6. v. Perselyes 
adakozás. A vallásos estélyen mindenkit 
szivesen látott vendégül fogadunk. 

Esküvő. E héten tartotta esküvőjét 
Somogyi György — Somogyi Dániel föld-
birtokos fia, Szücs Erzsikével — Szücs 
István földbirtokos kedves leányával. A fi-
atal párnak őszinte szivből kivánunk bol-
dogságot. 

A 32—36 éves népfölkelők be-
vonulása. A m. kir. honvédelmi miniszter 
kiadott rendelete értelmében azok a 32—36 
éves népfölkelők, kiknek bevonulása a ré-
gebbi hirdetmény szerint március 1-én lett 
volna, csak március 15-én tartoznak 
bevonulni. 

- A sor alá kerülő diákok. Az 
1896. és 95. évfolyamban több nagykőrösi 
diák is sor alá fog kerülni. Ha fegyveres 
szolgálatra alkalmasnak találják a VIII. osz-
tályu diákot, érettségi bizonyitvánnyal egyen-
értékü vizsgálati bizonyitványt kapnak. Egy 
évi önkéntesi jogosultsága az összes növen-
dékeknek meg lesz, még azoknak is, akik a 
középiskola hatodik vagy hetedik osztályát 
végzik. Az illetők szintén szükségszerü bizo-
nyitványt kapnak, amelynek felmutatása el-
lenében megkapják az önkéntességi sárga 
stráfot és a háboru után felsőbb osztályba 
léphetnek. 

— Az „Iparoskör" ma vasárnap d. 
u. 2 órakor tartja évi rendes közgyűlését 
saját helyiségeiben. 

— 1914. a véres esztendő. Kedden 
este az Uránia szinházban Király Pál ilyen 
cimü darabja gyönyörködtette a kőrösi kö-
zönséget. A két felvonásos tanulmányt maga 
a szerző olvasta föl. Az előadást 120 szi-
nesen vetitett és számos eredeti mozgófénykép 
tarkitottta. Király Pál a háboru előzményei-
től és inditó okaitól elkezdve végigvezetett 
bennünket a világháboru főbb mozzanatain 
a háboru mai napjáig, — szerajevói tragé-
diától, a mozgósitás lelkes hangulatu nap-
jaitól, a mai borzalmas és véres harcokig. 
- Az igazán érdekes előadást nagy kö-
zönség hallgatta végig. 

- Cabaret. A kecskeméti szintársu-
lat tagjai jövő kedden, febr. 23-án, cabarét 
rendeznek a városi szálloda szinház-
termében. 

— A pótharaszti haszonbérlők kö-
zül fizetési halasztásért folyamodóknak a 
közgyülés megengedte, hogy özv. Liptai 
Sándorné f. év aug. 1-én, Fajt István, In-
czédi Ferenc és Gyarmati Pálné pedig áp-
rilis hó 1-én fizethessék az esedékes ha-
szonbérösszegeket. 

— Csomagküldés az Oroszosszág-
ban levő hadifoglyoknak. Az Oroszor-
szággal való forgalomban a hadifoglyoknak 
szóló postacsomagokhoz ezentul árubeval-



V-ik évfolyam, 22 szám. Nagykőrös és Vidéke 5. oldal. 
— A háboru halottja. Mély meg-

döbbenéssel vettük a hirt, hogy Kissimonffy 
Gyula ókécskei ref. tanitó az észeki harc-
téren szerzett betegsége következtében e 
hó 2-án Munkácson elhunyt. Nevezett 
Ókécske községnek egyik lelkes tanitója 
volt, aki érdemes tanitói munkásságán kivül 
a közügyek terén más tekintetben is buz-
gón müködött. A magunk részéről is őszinte 
részvétünket fejezzük ki elhunyta felett, s a 
hős tanitó emlékét őrizni fogjuk lelkünkben. 
— Itt közöljük Ókécske község előljárósága 
és iskolaszéke által kiadott gyászjelentést: 
Ókécske község előljárósága és iskolaszék 
megilletődött lélekkel tudatja, hogy szeretett 
tanitója Kissimonffy Gyula a 85. gyalogez-
red őrmestere élete 29-ik évében hősies 
küzdelmének szinhelyén az északi harctéren 
szerzett betegségében Munkácson 1915. évi 
február 2-án elhunyt. A kiváló tanitó, a 
munkás férfiu, hazáját szerető s érte ra-
jongó hősünknek emlékét szivünkbe zárjuk 
és soha nem feledjük. Ókécske, 1915. évi 
február hó. 

— Elmaradnak a választói vizsgák. 
A vármegyék törvényhatóságaihoz egy leirat 
érkezett a vallás- és közoktatásügyi minisz-
tertől. Ebben a leiratban arról értesiti a mi-
niszter a közigazgatási bizottságokat, hogy 
az idén a választói jogosultsághoz szüksé-
ges irás-olvasás vizsgák elmaradnak. Az in-
tézkedés megokolásaképen azt mondja a mi-
niszteri leirat, hogy tekintettel arra a körül-
ményre, hogy a törvény értelmében a most 
elsőizben készülő névjegyzékek érvényesek 
nemcsak a jelen év hátralevő részére, ha-
nem a következő évre is, a folyó évben te-
hát az uj összeirás, illetve a névjegyzék ki-
igazitása egyáltalában nem foganatosittatik, 
miért is az irás-olvasás ez évben merőben 
szükségtelenek. 

— Köszönetnyilvánitás. Mindazon 
szerető rokonoknak, jó barátoknak, isme-
rősöknek, kik feledhetetlen, önfeláldozó, 
nemes lelkü fiunk, illetve testvérünk teme-
tésén megjelentek, részvétükkel nagy fáj-
dalmunkat ezáltal is enyhiteni igyekeztek, 
ezuton is hálás köszönetünket nyilvánitjuk. 

Pesti Pál tanitó és családja. 
- A nép háborus meséi. Rudolf 

volt trónörökös misztikus halála még most 
sem hagyja pihenni a nép fantáziáját. Ez a 
csapongó fantázia azt a lehetetlen hirt 
szülte, hogy a mai Rudolfunk Vilmos csá-
szárral együtt küzd a hactéren, ketten le-
győznek minden ellenséget és aztán a ma-
gyar és német között feloszlatják a legyő-
zöttek országait. Hasonló alapgondolatu az 
a hiresztelés is, melyet különben egy, a né-
met francia harctéren megsebesült baka ho-
zott haza, hogy a háborunak márciusban 
vége lesz, mert akkorra a szerbeket, minden 
bajnak okozóit, összetörjük. Ezen összetö-
rés pedig ugy történik, hogy északról és 
nyugatról a magyarok és németek, keletről 
a törökök és perzsák (!) nyomulnak Szerbi-
ába és a találkozásnál összemorzsolnak 
mindent szerbet. Mindezen fantázia szüle-
mények pedig a nép azon erős hitében 
gyökereznek, hogy győzni fogunk, győznünk 
kell, ha mindjárt csodás erővel is, a világ-
háboru nagyszerü eposzában. 

— A kórházban elhalt katonák 
személyének megállapitása. A honvédelmi 
miniszter rendeletet intézett az összesható-
ságokhoz és csapatkórházakhoz, melyben 
felhivja őket arra, hogy a kórházakban el-
halt katonák személyazonosságának meg-
állapitásánál a legnagyobb figyelemmel jár-
janak el. 

— Polgári orvosok szolgálati kö-
telezettsége. A hivatalos lap egyik legu-
utóbbi száma közli a kormány uj rendeletét, 
mely a hadiszolgáltatásról szóló törvény 
alapján felhatalmazza a honvédelmi minisz-
tert, hogy bármely munkaképes 50 évet be 
nem töltött s a férfi nemhez tartozó orvost 
kirendelhessen a katonai megfigyelő kór-
házakba. A rendelet már életbe is lépett. 

— Számadás és köszönet. A Ma-
gyar Szent Korona Országai Vörös Kereszt 
Egyletének Hadifogoly-katonáinkat Gyámo-
litó és Tudósitó hivatala felhivására a hely-
beli községi polgári leányiskola növendé-
kei a hadifogolyként szenvedő katonáink 
segélyezésére gyüjtöttek, a saját körükben 
befolyt összesen: 38 kor. 88 fillér, melyhez 
járultak: Szabó Ágnes 2 kor. Schneider 
Ella, Szántay Erzsi, Pilicer Erzsi, Schiffer 
Irén, Bakonyi Ida, N. N. N. N. Szurmó 
Anna, Szurmó Ambrusné, Albert Zsófia, 
Tisztaváry Ilona, Berki Erzsi, Váradi Erzsi, 
Buz Rozália, Bartha Erzsi, Varga Erzsi, Ba-
konyi Irén, Járay Lili, Losonczy Erzsi, Hor-
váth Alice, Treffler Gizi 1 — 1 koronával; 
V. Faragó Piroska, Bleyer Anna, Fülöp 
Mária 60—60 fillérrel; Orosz Jolán, Gábor 
Róza, Veres Julia, Klein Rózsa, Cseterics 
Gizi, Klein Erzsi, Vizi Eszter 50—50 fillér-
rel; Papp Margit, Dezső Mária, Várady 
Eszti, Szabó Ilona, Sántha Margit, Irházy 
Júlia, Fleischmann Anna, Nagy Júlia, Gál 
Lidia 4 0 - 4 0 fillérrel; Szabó Róza, Nyikos 
Etel, Csete Mária, Kecskeméti Teréz, Braun-
feld Szeréna, Garai Irma 30—30 fillérrel; 
Szurmó István, Kádár Boriska, SZÍVÓS Teréz, 
Vidra Márta, Csete Amália, Csete Erzsi, I. 
Tóth Erzsi, Rózsa Erzsi, Sztankovics Erzsi, 
Werkner Mari, Dezső Olga, Halász Julia, 
Szabó Mária, Bődi Ilona, Patonay Róza, 
Glücksmann Mari, Erdélyi Lidi, Geszner Ilka, 
Harkai Zsuzsi, Frank Margit, Grünhut Olga 
2 0 - 2 0 fillérrel; Sebestyén Sári, Szigethy 
Rózsa 24—24 fillérrel; Nagy Ilona, Bukov-
szky Etel, Gál Judit, Benedek Vilma, X. Y. 
10 — 10 fillérrel. S e szives adományokért, 
melyek f. év február 15-én a fent jelzett 
hivatalhoz postai uton Bpestre elküldettek, 
az adakozóknak hálás köszönet mond Az 
iskola igazgatósága. 

— Földbirtokosaink figyelmébe 
ajánljuk Dr. Keleti és Murányi cégnek mai 
hirdetését, mely a tavaszi vetés és az idei 
aratás érdekében fontossággal bir. 

Közgazdaság. 
)( A lóhere magvak kezelése. A 

budapesti m. kir. növényélet és kórtani állo-
más vezetője Hegyi Dezső felvilágositja a 
lóherét (vörös here) termesztő gazdákat, 
hogy saját érdekükben cselekszenek, ha az 
idén elvetésre kerülő lóheremagot az elve-
tés előtt 1 százalékos rézgálic oldatban jól 
megmossák. Oka ennek a figyelmeztetésnek 
az, hogy az elmult év nyarán egy lóhere 
betegség az ország több vidékén komoly 
károkat okozott a lóherevetésekben. Ez a 
betegség a fekélykór, amely ellen védelmet 
nyujt a rézgáliccal való csávázás, mely 
megakadályozza, hogy a betegség a vető-
maggal elhurcoltassék. Az idén sokszoros 
érdek fűzödik ahhoz, hogy minden talp-
alatnyi bevetett terület meghozza azt a ter-
mést, amit tőle várni lehet. A lóhereretmés 
biztositásának egyik alapfeltételét a csává-
zás képezi, a mi kis költséggel és fáradság-
gal végezhető és teljesen biztositja a sikert. 

Piaci árjegyzék. 
Nagykőrös, 1915 február 19. 

I. Élelmiszerek. 
(Tejtermék, tojás, kenyér.) 

Tej 1 liter .24 
Turó, 4 csomó .16 
Vaj, 1 drb. .24 
Tejföl (1 mérték) 2 dl. .24 
Tojás, 1 drb. .08 
Tojás, 4 drb. .32 
Tojás, 100 drb. 8.— 
Félbarna kenyér 1 kg .52 
Rozs kenyér .44 

II. Baromfi-piac : 
Sovány kacsa 1 pár —•— 
Pulyka kg.-ként 1 .60 
Hizott lud kg.-ként 2 .— 
Sovány lud 1 pár 20.— 
Tyúk 1 pár 6.— 
Csirke 1 pár —.— 
Idei sovány liba 1 pár — _ 

Kappan 1 pár 10.— 
Gyöngytyúk 1 pár 50.— 

III. Gabona-piac : 
Tiszta búza 100 kg. 40 50 
Kukorica 21.— 
Krumpli „ 8 — 
Széna 1 mázsa 8.— 
Szalma 1 kocsi szám 12.— 

Bécsi sertésvásári jelentés. 
Eredeti tudósitás Schleiffelder és Társai cégtől 

(Bécs, St. Marx.) 
1915. évi február 16. 

A mai vásárra összesen 18508 darab 
sertés volt bejelentve, felhajtatott azonban 
5530 süldő és 10496 zsirsertés és pedig: 

Magyarországból 14812 darab 
Galiciából — „ 
Osztr. tartományokból 1214 „ 

összesen: 16026 darab 
Az üzlet irányzata igen szilárd volt. 

Prima magyar sertés 240—260 fill. 
kivételesen 292 fill. 

Közép sertés 210—238 „ 
Öreg sertés 220 - 2 3 0 „ 
Könnyű- és szedett sertés 270—200 „ 
Süldő (lengyel, erdélyi) 150—210—220 „ 
Szerémségi _____ ,, 

kilónként élősulyban fogyasztási adó nélkül. 

Bécsi szarvasmarha vásár. 
— 1915. február 15. — 

„Nagykőrös és Vidéke" eredeti tudósitása. 
Az összfelhajtás állott: Minőség 

szerint 2706 drb hizómarha, — db legelő-
marha, 1749 db csontosmarha, összesen 4455 
db; eredetük szerint 2158 db magyarfaju, — 
db lengyelfaju, 2297 db németfaju, összesen 
4455 db ; nemük szerint 2239 drb ökör, 557 
drb bika, 1647 drb tehén, 12 drb bivaly, 
összesen 4455 drb. A lefolyt hétben a vá-
sáron kivül hozatott 1470 drb, a vágóhidon 
— darab. 

Rendes áruban ma a felhozatal 300 
darabbal nagyobb volt mint mult hétfőn. A 
gyengébb szükségletre és azon körülményre 
való tekintettel, hogy ma több volt a jó 
minőségű marha, az elsőrendű és jó közép-
minőségű áru 1—2 koronával olcsóbban 
kelt, mint mult hétfőn. Konzerváru élénk 
kereslet mellett a már csütörtökön elért, a 
mult hétfővel szemben 6—8 koronával drá-
gább árakon kelt. Bikák és csontosmarha 
változatlanul, egyes esetekben valamivel 
olcsóbban jegyzettek. 

özv. Szivós Lászlónénál VI. ker. 
29. szám alatt 1 szoba, konyha és 
kamrából álló lakás kiadó. 

X. ker. 145. alatt egy utcai szoba, 
konyha, mellékhelyiségekkel együtt f. 
évi május 1-tól bérbe kiadó. Értekez-
hetni Nagy Sándornéval a fenti sz. a. 



Ma vasárnap, február 21-én 
HIAVATTHA 

vagy A halál fia. 
Mimodráma öt felvonásban. Előad-
ják a legkiválóbb német művészek. 

Ezenkivül kitünő pótképek 
Kezdete délután 4 és 6, este 8 
órakor. Helyárak a rendesek. 

1914. február hó 23-án, kedden 
közkivánatra II-szor. Király Pál: A véres esztendő. 

Kezdete 6 és 8 órakor. 
Helyárak a rendesek. 

Hirdetmény. 
Értesitem a t. ügyfeleimet és a 

t. jogkereső közönséget, hogy katonai 
szolgálatra történt bevonulásom foly-
tán távollétem idejére ügyvédi irodám 
vezetésével és fentartásával Dr. Vigh 
Dénes ügyvédjelölt urat biztam meg, 
s igy a folyamatban levő ügyek vitele 
és uj ügyek felvétele fenakadást nem 
szenved, sem ügyfeleimet, sem a jog-
kereső közönséget hátrány nem éri. 

Nagykőrös, 1915. február 15. 
Hazafias tisztelettel 

Dr. Horvát Márton, 
ügyvéd. 

Gyümölcsfát 
és sima szőlővesszőt (Slanka menka, 
fehér bakar , kövidinka, ezerjó, mustos 
fehér és olasz rizling) ajánl 
Papp Gedeon faiskolatulajdonos. 

Mostani lakásom II. ker., Kos-
suth Lajos (ezelőtt Vasut) utca 90. 
szám, Dabis László kereskedő házában. 

Hirdetmény. 
Tatay Balázsnak VII. ker., 45 

sz. alatti házánál több rendbeli lakás 
van május l-töl kiadó. — Ugyanott 
és a Pálfái rakodó kertben ács- és 
bognár mesternek való alkalmas szá-
raz akácfája van eladó. — Elvállal 
tavaszi vetésre, feléből, vagy haszon-
bérbe, árpa és zab alá egy-egy hold, 
kukorica alá két, vagy három hold 
földet egy tagban, esetleg részletek-
ben is. Szóbeli, vagy irásbeli a ján-
latokat elfogad a fenti szám alatt. 

2-1 

Kiadó föld. 
Körtvélyesi Józsefnek a Viz-

állási dülőben 4 hold 463 n.-öl fö ld je 
Borsós Sándor szomszédságában, t ö b b 
évre haszonbérbe kiadó. Azonnal is 
átvehető. Értekezni lehet IV. ker., 109 
sz. alatt. — Ugyanott 1 udvari szoba , 
konyha kiadó. 4-1 

Eladó földek. 
G u l á c s i Bálintnak a kocséri és 

feketei tanyás földjei, — egyenként 
is, — akár haszonbérbe, akár feliből 
kiadó; s a kocséri tanyájára egy jóra-
való tanyás kertésznek kerestetik. -— 
Ugyancsak a fentnevezettnek a homok-
oldalon levő házánál (Homokoldali 
egylet) egy lakrész kiadó. 3-1 

özv. Szecsey Ferencné IV. ker. 
Arany Jánosutca 397. sz. háza és feketei 
12 vékás földje (özv. Dr. Szabó Mi-
hályné urnő szomszédságában) szabad-
kézből eladó ; értekezhetni a tulajdo-
nossal a fenti sz. alatt. 4 — 1 

id. L a b a n c z Mihályné urnőnek 
a Zsiroshegyben, K. Pesti Balázs ur 
szomszédságában mintegy 4 holdnyi 
területü szőlője egészben, vagy rész-
letekben is, kedvező fizetési feltételek 
mellett örök áron eladó. — Ugyanot t 
egy öl száraz tölgyfa is van eladó. 
Értekezni lehet I. ker. 30. sz. alatt. 6-1 

A F e l s ő j á r á s o n Fehér J á n o s 
szomszédságában 30 kat. hold szántó 
és kaszáló föld, szép gyümölcsös kert-
tel, jókarban lévő gazdasági épületek-
kel örök áron eladó. Értekezni lehet 
az irodán. 

ö z v . d r . S z a b ó M i h á l y n é n a k az 
Aranyágban levő 2 hold területü gyü-
mölcsös szőlője örökáron eladó, eset-
leg haszonbérbe, vagy pedig részeiből 
kiadó. 3 - 2 

A b o k r o s i középsőhegy elején a 
ceglédi országut közelében, Szalay 
Ambrus ur szomszédságában, 1 hold 
területü gyümölcsös szőlője, uj épület-
tel és jó ivókuttal, örök áron e l a d ó ; 
értekezni lehet X. ker., Szolnoki-utca 
9. sz. alatt vagy az irodán. 

Eladó házak. 
C s á k ó P á l n é örököseinek III. 

ker., 47 sz. háza, mely áll 2 szoba, 
konyha és kamrából, örök áron eladó. 
El nem kelés esetén haszonbérbe ki-
adó. Értekezni lehet III. ker., 166 sz. a. 

5-1 
M o h á c s i F e r e n c rendőrbiztos I. 

ker., 32 szám alatti háza, mely több 
lakrészekből áll, 204 n.-öl területtel 
örökáron eladó. Értekezni lehet a 
helyszinén a tulajdonossal . 

T. K o v á c s Á d á m V. ker., Szabad-
szállási-ut 196 sz. háza, mely áll 3 szoba, 
nyári konyha és külön álló lakrészből, 
nagy udvar térrel, pince, istálló stb. 
készpénzzel fizetés ellenében örökáron 
eladó. 3-1 

Bán Korsós László X. ker., 126 sz. háza, 
mely áll 3 szoba (melyben 1 üzlet van) 1 

konyha, éléskamra, sertéshizlaló és 1 nagy 
kocsiszinből, egy különálló épület elkeritett 
udvaron, 1 szoba, konyha és istállóból, konyha-
kerttel eladó ; értekezni lehet a tulajdonossal. 

Czakó József VII. ker. 148. sz. 
háza örök áron e l a d ó ; értekezni le-
het VIII. ker. 185. sz. alatt. 2 4 - 1 0 

ifj. Dónáth László II. ker., 56 
számú háza örök áron eladó. Értekezni 
lehet mészárszékemben a délelőtti 
órákban. 3-1 

Kiss László VII. ker. 145. sz. 
háza, mely 2 szoba, 2 konyha, 2 
kamra, istálló és 264 n.-öl területü 
udvartérből áll, örök áron e l adó ; ér-
tekezni lehet a fenti sz. alatt, vagy az 
irodán. 

N a g y J á n o s n a k a róm. kath. 
temető mellett levő háza, III. ker. 294 . 
sz., mely áll 2 szoba, 2 konyha, is-
tálló, kamra és sertésólból, örök áron 
eladó, ugyanot t egy különálló 1 szoba, 
1 konyha és 1 kamrából álló épület 
is van eladó, el nem kelés esetén ha-
szonbérbe kiadó. 

Inokai Tóth Dénes VII. ker., Haj-
nal-u. 146. sz. alatt levő 650 négyszögöl 
területen fekvő háza és telke, mely áll 2 
különálló kényelmes lakásból, egyikben 4 
szoba, éléskamra, zárt folyosó, alattuk nagy 
kettes pince, másikban 2 szoba, 1 konyha, 
továbbá 1 alsó konyha, kamra és istállóból 
álló melléképületből, nagy gazdasági ud-
varral és mintegy 100 négyszögöl területü 
csemege szőlős és 350 n.-öl területü jöve-
delmező gyümölcsös kertből, esetleg 3 
részben is, 2 rész épületekkel, 1 rész pe-
dig házhelynek, igen kedvező fizetési felté-
telek mellett eladó, értekezni lehet a tulaj-
donossal a helyszinen, vagy az irodán. 

N. S z ü c s Ambrus I. ker. 140. 
számu háza örök áron eladó; értekez-
hetni I. ker, 342. sz. házánál. 

IV. ker. 274 . s z á m u h á z , mely-
ben 2 szoba, konyha, éléskamra és 
egy veteményes kert van, szabadkéz-
ből örök áron eladó. Értekezhetni IV. 
ker. 272 . sz. alatt a tu la jdonossa l : S. 
Nagy Jánossal. 6-1 

Kiadó lakások. 
E g y c s i n o s a n b u t o r o z o t t szoba 

a piactér kellő közepén kiadó._ 

Ugyanot t házi koszt is kapható. Cim 
a kiadóhivatalban. 

VI. k e r . 83 . s z . alatt két szoba 
és konyha kiadó május hó 1-től ; ér-
tekezni lehet ugyanott . 

Ifj. Gulácsi Józsefnek V. ker. 
6. szám alatt 2 padlós szoba, kony-
hából álló lakás a hozzá való mellék-
helyiségekkel, (istálló, sertés ól) külön-
álló udvartérrel május 1 -tői vagy azon-
nal is kiadó. Ugyanot t egy rakás érett 
trágya is van eladó. Értekezni lehet id. 
Gulácsi Józseffel V. ker. 37. szám alatt. 

10-1 
F ü l ö p L a j o s V. ker. 116. szám 

alatti háza, 2 (padlós) szoba, konyha, 
egy nyári konyha és szoba, 2 kamra, 
1 istálló és ól, május 1-ére örök-
áron eladó, el nem kelés esetén haszon-
bérbe kiadó. — Értekezhetni Fülöp 
Dániellei. V. ker. 43. sz. 1-2 

F o d o r I s tván IV. ker. 94. szám 
alatti házánál három szoba, konyha és 
megfelelő mellékhelyiségekből álló la-
kás f. évi május hó 1-től haszonbérbe 
kiadó. Értekezni lehet a fenti sz. alatt. 

3-1 
Fazekas Józsefnek Szolnoki-utca 

13 sz. alatti házánál 2 utcai szoba, 
konyha, mellékhelységekkel, — vala-
mint az V. ker., 148 sz. alatti házánál 
2 szoba, előszoba, konyha, mellékhely-
ségekkel május l - től bérbe kiadó. Kis 
családok előnyben részesülnek. 

Legközelebb! Legközelebb! 

Fel a kezekkel! 
Nagy detektiv dráma. 

6 oldal. 

Uránia mozgószinház 

Nagykőrös és Vidéke V. évfolyam. 22. szám. 



4. oldal Nagykőrös és Vidéke V-ik évfolyam. — 22. szám. 

Az élelmezés 
államositása. 

Az állami szocializmus a háboru kö-
vetkeztében uj irányokba terelődött és a 
viszonyok kényszeritő hatalmának engedve 
hatalmas lépésekkel halad előre az uj irány-
ban. Az állam mind több és több élelmi 
cikk árát kénytelen megszabni és amelyek-
nél az állam még nem látta szükségét az 
egységes szabályozásnak, ott a városok és 
községek vették gyakran a maguk részére 
igénybe az ár megállapitásának jogát. Annyit 
azonban már is konstatálhatunk, hogy az 
ármegállapitás magában véve, a maximális 
árak meghatározása nem hozta meg a ki-
vánt eredményt sem nálunk, sem a német 
birodalomban, amelyet az árak megállapi-
tásában követtünk. Már több izben rámu-
tattunk arra, hogy a maximális árak meg-
állapitása magában véve rendkivül nehéz 
feladat, mert a hatóságnak az áralakulás 
szövevényes szerkezetébe erőszakkal kell 
bele nyulnia és a legnagyobb körültekintés-
sel sem lehet figyelemmel mindazon érde-
kekre, amelyek a szabad áralakulásban ki-
elégitést keresnek és találnak. A német 
birodalomban a gabonaár hatástalanságát 
elősegitette, hogy ugyanakkor a lisztárak 
szabályozva nem lettek, de ugyanezek a je-
lenségek mutatkoztak nálunk is, annak da-
cára, hogy igen helyesen a gabonaárakkal 
együtt a lisztárakat is megállapitottuk. A 
gabonanemüek a maximális árak megállapi-
tásával elkerülték a nyilt piacot ugy nálunk, 
mint a német birodalomban, ami arra val-
lott, hogy az eladók nem biztak a maxi-
mális árak szilárdságában és komolyságá-
ban, másfelől pedig, hogy a maximális 
árakon felül is sikerült termékeiket értéke-
siteniük. Az előbbenire jellemző a burgo-
nya ármegállapitása a német birodalomban, 
ahol a burgonya elsőizben megállapitott 
maximális árát tulságosan alacsonynak ta-
lálták, minek következtében a burgonya ki-
nálata teljesen megszünt. A számitás he-
lyesnek bizonyult, mert a német birodalmi 
kormány kénytelen volt magát a burgonya 
maximális árának fölemelésére elhatározni. 
A maximális árak azonkivül a gabonabeho-
zatalt rendkivül megnehezitették, ami pedig 
jellemző azért, mert az ármegállapitás a 
külföldi gabonahozatalokra nem vonatkozott. 
Tekintettel azonban arra, hogy ez a jelen-
ség a német birodalomban is beállott, 
a hol a lisztárak megállapitva nem voltak, 
arra a következtetésre kell jutnunk, hogy 
ebben a tekintetben a gabona áremelkedése 
a semleges államokban, továbbá az elszál-
litás nehézségei veltak az okai a külföldi 
behozatal ugyszólván teljes megszüntének. 

Még azt sem mondhatjuk, hogy az ár-
megállapitás azt a közvetlen célt teljesen 
biztositotta volna, hogy az áremelkedésnek 
szigoru határokat szabhasson. Kétségtelen 
azonban, hogy eredménye volt ebben az 
irányban, de főleg abból a szempontból, 
hogy a maximális árakkal járó gabonahiány, 
illetőleg a kinálat megszüntetése további 
állami intézkedésekre vezetett. Ezek a to-
vábbi lépések nálunk a gabonamennyiségek 
lefoglalásáig, a német birodalomban a ga-
bonamonopóliumig vezettek. Közben azon-
ban a maximális árakkal még egy ujabb 
kisérlettel találkozunk, amelynek mi is szó-
szólói voltunk. Ghillány báró földmivelés-
ügyi miniszter arra az üdvös lépésre hatá-

rozta el magát a tengerinél, amelynek hála 
Istennek bővében vagyunk, hogy március 
15-ig 27 koronás áron vásárolja a közön-
ség a tengerit szabad kinálat mellett, azon-
tul pedig a jóval alacsonyabb maximális 
árakon rekviráltatja. Ez az eljárás az, ame-
lyet a magunk részéről támogattunk, mert 
a csökkenő áru és egyuttal az ármegálla-
pitás komolysága mellett emelkedő kiná-
latra kell számitanunk. A kukorica példája 
lesz hivatva ezt a józan okoskodást iga-
zolni. Mig nálunk a gabonamennyiségek 
lefoglalása az Országos Gazdasági Bizott-
ságnak elismerésre méltó vezetésével folyik 
tovább, addig a német birodalomban ez a 
törekvés a gabonamonopólium behozatalára 
és ezzel kapcsolatban a hadi gabonatársu-
lat (Kriegsgetreidegessellschaft) megalakitá-
sára vezetett. A maximális árak tehát sem 
itt, sem ott elegendőknek nem bizonyultak 
és a maximális áraknak az a jelentősége 
van, hogy azok alapján megy végbe a ga-
bonamennyiségeknek kisajátitása a birtoko-
sok kezéből. Eltekintve a formától, az ál-
lam mindkét esetben a gabonamennyi-
ségek birtokába helyezi magát, a német bi-
rodalomban kizárólag, nálunk ellenben az 
állam egyelőre párhuzamos tevékenységet 
folytat a maximális árak alapján lebonyo-
lódó szabad forgalommal. Kétségtelen, hogy 
nálunk a kétféle eljárás sok irányban ke-
resztezi egymást és zavarokat támaszthat, 
de megvan viszont az az előny, hogy a 
szabad forgalmat bizonyos mértékben érin-
tetlenül hagyja. 

A NAGYKŐRÖSI 

GAZDASAGI E G Y E S Ü L E T 
HIVATALOS KÖZLEMENYEI. 

A Gazdasági Egyesület igazgató 
választmánya folyó év március 14-én 
délután 5 órakor az egyesület köz-
ponti helyiségében ülést tar t . 

Tárgy: 
1. Évi rendes közgyűlés tartása. 
2 . Titkár évi jelentése. 
3. Számvizsgáló bizottság jelentés. 
4. Költségvetési előirányzat. 
5. Tagfelvétel. 
6. A választmányi tagok kilépő 

egyharmad részének kisorsolása. 
7. Jelentések. 
8. Inditványok. 

Industria koránérő étkezési burgo-
nyát osztunk ki teljesen ingyen a gazda-
sági egyesület jelentkező tagjai között. 

A jelentkezőknek kötelezni kell magu-
kat, hogy minden métermázsa burgonya 
vetőgumó után a termésből egy métermá-
zsát ingyen visszatéritenek és három méter-
mázsát már most megállapított 6 korona 
vételárban vetőgumó gyanánt rendelkezésre 
fognak bocsájtani. 

Ha tenyészidő folyamán a burgonya 
terméséből előreláthatólag olyan csekély 
termés várható, hogy a fenti feltételék tel-
jesithetők nem volnának, ezen körülmény 
az egyesület titkáránál még a felszedés 
előtt bejelentendő. 

Zöldségtermelés. Felkérjük az egye-
sület mindazon tagjait, akik zöldségterme-
lésre vállalkoztak, hogy a zöldségtermelési 
kisérlethez szükséges műtrágya átvétele vé-
gett folyó év március 1 sejétől az egyesület 
központi helyiségében jelentkezzenek. 

Az egyesület titkára a különböző mü-
trágyafélék miként való alkalmazásaira a dél-
utáni órákban készséggel ad felvilágositást 

H Í R E K . 

— Hősies magatartásának el-
ismeréséül egyik derék földink D. 
Tóth László földbirtokos polgártársunk 
fia, — D. Tóth László banktisztviselő 
a 29-ik gyalog ezred 2-ik századának 
zászlósa, II. o. ezüst vitézségi érmet 
nyert. Őszinte üdvözletünket füzzük a 
szép kitüntetéshez! 

Dr. Czira Gergely ügy védet, gróf 
Dégenfeld Lajos vbtt., nógrádmegyei nagy-
birtokos meghivta a megyében levő összes 
uradalmainak központi ügyészi állására. Ezen 
— reá nézve megtisztelő, meghivást el 
is fogadta s valószinüleg Balassagyarmaton 
fog letelepedni. Fiatal, törekvő földinket és 
barátunkat ezen kitüntetése alkalmával szi-
vesen üdvözöljük. 

— Dr. Fenyves Pál gyakorló orvo-
sunkat a szolnoki katonai kórházhoz a mult 
héten behivták, ahol kórházi orvosi teen-
dőket végez. 

— Tanítóink közül hadi fogságba 
estek az északi harctéren Czira Antal és 
Dúró Kálmán. Mindkét derék tanitónk orosz 
fogságba jutott. 

— A Gazdasági Egyesület 
évi rendes közgyülését folyó év már-
cius 21-én délután 5 órakor tartja. 

— Helyettesítések a helybeli köz-
ségi leányiskolánál. Mint már lapunkban is 
jeleztük, Osváth Ferencné és Tóth Erzsé-
bet tanitónők négy heti szabadságot kértek 
betegeskedésük miatt a községi iskolaszék-
től, mely kérelmöket az iskolaszék meg is 
adta annál is inkább, mert a heti 23-szor 
22 annyimint 45 órájukból Danóczy Antal 
főgimn. tanár kőzs. isk.- széki elnök a IV. 
oszt.-ban 2 órát, Osváth Ferenc tanitóképző-
intézeti tanár a IV. o.-ban 3 órát, Schnei-

der Mátyás főgimn. tanár a II. o.-ban 2, 
a IV. o.-ban is 2 órát, Tóth Benő főgimn. 
tanár az I. o.-ban 2, a III. o.-ban is 2 órát, 
s a többi 32 órát pedig a négy osztályban 
a poig. leányiskolái tantestület müködő 3 
tagja önként felajánlották az isk. széknek, 
hogy dijtalanul helyettesitik s az ajánlatot 
az isk. szék elfogadta s a szives ajánlko-
zókat a helyettesitéssel a jelzett óraszám-
ban megbizta. 

— A honvédelmi miniszter ur ren-
delete folytán felhivják a Nagykörösön tar-
tózkodó ugy a helybeli, mint vidéki illető-
ségü 1892, 1893, 1894, 1878, 1879, 1880, 
1881, 1982, 1883, 1884, 1885, 1886, 1887. 
1888, 1889 és 1890 évek bármelyikében 
született s a már megtartott népfölkelő be-
mutató szemléken alkalmatlanoknak talált, 
esetleg bevonulásuk után fegyveres szolgá-
latra alkalmatlanoknak osztályozott és el-
bocsájtott, továbbá az 1872, 1873, 1874, 
1875, 1876 és 1877 években született vas 
és fémesztergályos, lakatos, géplakatos, vas-
öntő, müszerész, bádogos, ács, asztalos, 
nyerges, szijjgyártó, timár, cipész, csizmadia, 
szabó mesterségiü B) alosztályu népfölkelő-
ket, hogy összeirásuk céljából a katona-
ügyi tanácsnoki hivatalon haladék nélkül 
jelentkezzenek. Akik a jelentkezést elmu-
lasztják, szigoruan meg fognak büntettetni. 

— A nagyerdei maradék erdő a 
helyszinén a szokásos feltételek mellett 
folyó hó 8. és 9. napján délelőtt 9 órakor 
fog nyilvános árverésen eladatni. 
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ö z v . O r o s z S á n d o r n é n a k V . 
ker . 6 3 sz. házánál egy különál ló ut-
cai lakrész, mely áll 1 s z o b a , konyha, 
padlás , különálló kamra és külön ke-
ritett udvarból , má jus l - r e kiadó. 2 -1 

S z d r a v e c z k y F e r e n c - f é l e sarok 
üzlethelység, Kecskemét i -u tca 4 3 sz. 
alatt m á j u s 1-től h a s z o n b é r b e kiadó. 
Értekezni lehet az özveggyel a hely-
szinén. 2 - 1 

ö z v . P a p p J ó z s e f n é V. ker. 5 5 
sz. házánál 3 szoba , fürdő szoba, 2 
konyha , speiz, pince, padlás, kamra, 
disznó és tyúkolból álló lakás, azon-
nal is, egészben , vagy két részben 
o l c s ó n kiadó. 4 - 1 

VI. ke r . , 9 4 sz. alatt 1 szoba, 
k o n y h a , mellékhelységekkel május l - r e 
k iadó. — Ugyanott 1 butorozott 
szoba külön bejárattal azonnal is ki-
adó. Értekezni lehet Körtvélyesi Ba-
lázs kovácsnál .2-1 

ö z v . M a g y a r G y u l á n é n á l egy 
mészárszék, melyet jelenleg Dónáth 
Lász ló bérel , a bérlő bevonulása miatt 
február 1-ére kiadó, esetleg más célra 
is használható. Értekezni lehet a tu-
la jdonosnővel . 3-1 

S z ü c s I s t v á n VI. ker. 3 0 3 . szám 
alatti háza, melyben két rendbeli lakás 
van, a szükséges mellékhelyiségekkel, 
május 1-től haszonbérbe kiadó, eset-
leg eladó. 3 - 2 

N y i k o s n ő v é r e k csirke piactéri 
házukban egy üzlethelyiség folyó év 
má jus 1-től kiadó. — Ugyanott egy 
butorozott szoba március 1-től kiadó. 

3 - 1 
H o r v á t h F e r e n c VI. ker. 2 4 1 . 

számu házánál egy szoba, konyhából 
álló lakrész május 1-től k iadó; érte-
kezhetni ugyanott a tulajdonossal. 3 - 2 

B é r k o c s i s n a k , vagy gyümölcs 
kereskedőnek alkalmas lakás az Iparos 
K ő r átellenében VI. ker., 3 6 szám 
alatt kiadó. Értekezni lehet Dalmady 
Elekkel . 2 - 1 

ö z v . K a p u s A n d r á s n é (szap-
panos ) I. ker. 2 4 0 . számu házánál egy 
külön bejáratu butorozott utcai szoba 
március l - r e , vagy azonnal is kiadó. 
Értekezni lehet a tulajdonossal. 

ö z v . Z s i l k a L á s z l ó n é IV. ker. 
3 2 4 . sz. házánál 2 padlós szoba, konyha, 
é léskamra május hó 1-től, több évre 
is, haszonbérbe kiadó. 3 -1 

G a á l M á r t o n X. ker., 7 4 sz. a 
a gimnázium szomszédságában lévő 
házánál több rendbeli lakása van má-
jus 1-ére kiadó. — A vasuton belől 
lévő nyomási 7 vékás kaszáló és szántó 
földje pedig örök áron eladó. Érte-
kezni lehet II. ker. 2 0 9 sz. házánál. 

4 - 1 

ö z v . M . K o v á c s Lászlóné IV. 
ker. 106. sz. házánál két lakrész, egyik 
1 szoba, konyha, padlás, fásszin és 
istállóból; a másik pedig 2 szoba, 
konyha, fásszin és padlásból áll, folyó 
évi május l - r e kiadó, értekezni lehet 
X. ker. 2 0 9 . szám alatt. — Ugyanot t 
két szekér és egy nagy rosta eladó. 1 - 2 

Székely Albert 
könyvkereskedésében kapható: 

„A Világháboru" képes folyó-
irat, megjelenik hetenként á 24 f, 

„Érdekes Ujság" egyes szám 24 f. 

„Tolnai Világlapja" ára 24 f. 

„Előre" képeslap egyes szám 10f, 

„Bazár" divatlap egyes szám 30 f. 

Budapesti napilapok előfizeté-
sét postai uton való házhoz 
szállítással elvállalom; a megren-
delő ezáltal megtakaritja az utal-
vány és bélyeg költséget és a 
postán való időveszteséget. — Kö

lcsö
nkö

nyv
tár

. Könyvnyomda. 

Mindenféle naptárak, 
ifjusági iratok és képeskönyvek 

óriási választékokban kaphatók. 

ORSZÁGOS 
ÉRDEK 

hogy az idei termés fényesen sikerüljön, kötelessége tehát minden 
földbirtokosnak a tavaszi vetést idejekorán kártevések ellen meg-
védeni. A vetőmagnak ellenségei a varjuk, egerek, hangyák és az 
üszök, melyek ellen biztos védelmet nyujt a kitünő 

CORBIN 
csávázó-szer, mely 8 év óta bevált, miként azt tudományos inté-
zetek valamint gyakorlati gazdák alapos kisérletei hitelesen bizo-
nyitják A C O R B I N nem befolyásol ja a vetőmag csirázó képességét ! 
Buza rozs, árpa, zab, kukorica, répa, kender, konyhavetemény stb . 
magjainál alkalmazható egyaránt kitünő eredménynyel . A j e l e n l e g 
drága kékkövei való csávázás, mely csak üszök ellen véd, 
teljesen elmaradhat. 

Megrendelések idejekorán, lehetőleg azonnal eszközlendők, 
mert a vasuti szállitás számos vonalon akadálylyal jár. 

Rögtön küldünk árajánlatot , (igen egyszerü) használati uta-
sitást és bizonyitvány másolatokat az érdeklődőknek. 

Kőrösi F. Péter Nagykőrös. 

Dr. Keleti és Murányi 
vegyészeti gyára Ujpesten, 

valamint a nagykőrösi főelárusitó: 

Butorraktár! Ajtók és ablakok 
Sima János törvényileg bejegyzett cég ajánlja 20 év óta fennálló mühe-
lyében jókészitésü butorait ugy készpénzért, mint részletfizetésért. Raktáron tartok 
cseresnye, mahagóni, Paliszander, jávor, bück és dió háló és ebédlő berendezeseket, 
egyszerü festett sifon és sublatokat, konyhaberendezéseket. Elvállalok mintázott bu-
torok és irodai berendezéseket, továbbá raktáron tartok diványokat, afrit madracokat 
sodronyokat és ruganyos ágybetéteket, valamint kárpitos javitásokat a legjutányosabb 
árban eszközlők. Raktáron tartok uj és használt ajtók és ablalakokat, minden mé-
retben. Butoraim saját mühelyemben készülnek és össze nem hasonlithatók a gyári 
vagy más idegen helyen beszerzett butorokkal. Tisztelettel: 

S I M A J Á N O S , asztalos és butorraktáros, 1. ker. 152. szám, saját ház. 
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D. Tóth Lászlónak VI. ker., 321 
számu házánál egy különálló lakrész, 
mely áll két padlós szoba, konyha, 
padlás, fás szin, kamra, vagy anélkül 
is 1915. május 1-től haszonbérbe 
kiadó. — Ugyanott 45 hekto liter jó 
minőségű bor van eladó. 

Labancz Ambrus kocsigyártó 
IV. ker.. 174 sz. alatt épülő házánál 
az emeleten 2 utcai szoba, konyha, élés-
kamra és 1 utcai üzlethelyiség május 
1-ére kiadó. — A Tázerdőben 1110. 
n.-öl fiatal gyümölcsös szőlője eladó. Ér-
tekezni lehet I. ker., 3 0 0 szám alatt, 
a tulajdonossal. 

Vizi J á n o s n é I. ker., 172. sz. 
házánál (Csirkepiac-tér) 3 szoba, konyha 
éléskamra és több mellék épületből 
álló lakása, külön udvarral azonnal 
kiadó, Esetleg két részben is. Ugyan-
ott 1 szoba, konyha, éléskamra, fás-
kamra május 1-től kiadó. Értekezni 
lehet a fenti szám alatt 

A VI. k e r . Szolnoki-utca 3-ik 
számu házban egy nagyobb és két 
kisebb lakás folyó évi május hó 1 
ére kiadó. A nagyobb lakás 4 szo-
bából, üvegesből, konyhából s megfe-
lelő mellékhelyiségekből, a két kisebb 
lakás pedig egy-egy szobából s kony-
hából áll. Értekezni lehet X ker. szol-
noki-utca 9 szám alatt a tulajdonossal. 

Kohn Náthánnál egy udvari la-
kás két szobával május 1-től kiadó. 
Értekezni lehet a fenti cim alatt. 3-1 

B a r t a Balázs I. ker. 141. számu 
házánál egy padlós szoba, konyha, 
speiz és padlás, (a vizállási egylet át-
ellenében) május l-re haszonbérbe 
kiadó. 2-1 

Gerő S á n d o r ur háza IV. ker. 
124. szám alatt, mely áll 5 szoba, 
konyha és megfelelő mellékhelyiségek-
ből, bérbeadó, vagy jutányos feltételek 
mellett eladó. Értekezni lehet Goldber-
ger Dávid urral a piactéri házánál. 6 -2 

Vegyesek. 
Rusvai Istvánnak Kocséron 28 

vontató prima szénája van eladó, a 
széna lehet 1 0 0 — 1 2 0 mázsa. Mázsája 
10 K. — Ugyanott 3 0 hektó 1. prima 
bor eladó. Ara 48 K hektója. Lakás 
a Kécskei-ut mellett 13 és 14 kiló-
méter közt. 2-1 

Szűcs Istvánnak a Mintakert 
mellett kazalba rakott száraz vályogja 
van eladó. Értekezni lehet VII. ker., 
1 6 5 szám alatt. 3-1 

E l a d ó g y ö k e r e s p o r b u j t á s szőlő 
vessző. Rizling, kövidinka és chasse-
lás fajokban. Ára 1000 darabonként 
4 0 — 5 0 kor. Értekezni lehet Szántay 
János tulajdonossal IV. 458. sz. a. 3-1 

É v e s szőlőkapás t k e r e s e k 4 
hold szőlőhöz. Id. Labancz Mihály I. 
ker. 30. szám. 5 - 4 

ö z v . Kapus A n d r á s n é szappan-
főzője Nagykőrösön, I. ker. 243 . sz. 
Ajánlja 130 fokos legjobb minőségü 
szappanfőző szódáját, I. rendil hófehér 
és II. rendü sárga mosószappanját. 

stb. a legjutányosabb árban. 

K e r e k e s Pálnak a Czeglédi-ut 
melletti tanyáján 4 0 szál vastag 
akácfa derék van eladó. Bognárnak, 
ácsnak, fejfának alkalmas. 

Székely Albert villanyerőre berendezett könyvnyomdája Nagykőrös. 

Hirdetéseket jutányos árban vesz fel 
lapunk kiadóhivatala. 

Nagy választék a legszebb sirkoszorukban! 

Uj temetkezési vállalat! 
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röfös kereskedő, temetkezési vállalkozó. 
SCHIFFER MARTON, 

Ujonnan készült gyászkocsimat, minden felszámitás nélkül két 
lóval, négy lóval pedig 5 koronáért küldöm ki. 

Meg kell emlitenem, hogy városunkban évek óta létező összes temet-
kezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, ennélfogva a náluk 
levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá mert temet-
kezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiek-
kel kartelben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szivos pártfogását, mert 
temetkezésem célja a gyászoló közönséggel nagy pénzt megtakaritatni, nem 
pedig az eddigi egységes kartel árakat fizettetni. Kiváló tisztelettel 

klottal behuzott szegelt teriték 4 0 kor. 
ternóval behuzott szegelt teriték 6 0 kor. 
érckoporsó, diszes melléklettel 180 kor. 

Tisztelettel értesitem Nagykőrös város és vidéke közönségét, 
hogy Kertész Gyula úr házának udvarában, a postával szem-
ben nagyobb szabású d i s z t e m e t k e z é s i v á l l a l a t o t nyitottam, 
ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű érckoporsókból, ternó 
és bársonnyal való bevonásra alkalmas fakoporsókból, valamint a 
legdiszesebb kivitelü sírkoszorukból, úgy annyira, hogy disztemet-
kezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is 
meg tud felelni. — Elvállalok egyszerü temetéstől kezdve a legdi-
szesebb kivitelig, az alább jegyzett árakban: 

L A B A N C Z 
A M B R U S 
bognár mester 
(I. ker. 300.) értesiti a 
n. é. közönséget, hogy 
villanyerőre beren-
dezett bognármühe-
lyében készit minden-
féle kivitelü kocsikat. 
Javitásokat e l fogad 
gyorsan és pontosan. 

Raktáron tart ugy egyszerű, valamint legdiszesebb kocsikat, ugyszintén nála 
kocsilámpák jutányos áron kaphatók. Kérve a t. közönség becses pártfogását. 

villanyerőre berendezett könyvnyomdája, a postával szemben. 


